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Hirdetési díj
Négy hasábos petit sorért 6 kr 
Nagyobb terjedelmű a idbbseör 
hirdetések alku eserint a 1 eg­
oi o s ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden különbeikta. 

iádért -80 kr,

„Nyi!téru-ben megjelenő köile. 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTAST I. könyv- 
nyomdájában, valamint Z1CHV.U. 
MAN H. kötv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéairatok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A nihilizmus.
Nemcsak meleg délen, hol már javá­

ban nyílik a virág a Balkán bérezel közt, 
ragyogó veröfénytől tündöklik a tenger, — 
nemcsak Belgiumban, hol a munkás-osztály 
fogott fegyvert a töke urai ellen, hanem 
hideg északon, Oroszországban is forr a

hilizmus kiirtott aknahősei helyébe uj j 
korosztály lépett, mely kész ölni és meg- j 
öletni.

A nihilizmus külföldről kapott agitá- \ 
torokat és pénzt, a fanatizmust bőven 
kapta az orosz tanuló ifjúságban s a jobb 
kor iránt reményüket teljesen elvesztett 
szabadelvűek kétségbeesett táborában. A

föld az emberek lábai alatt. A forradalom ] forradalmi komiték tehát szervezve vannak 
csirái már rég el vannak vetve Oroszor-! újólag s Oroszország belseje ismét háborog, 
szágban, a zsarnok egyeduralom ellenében j mint a kitörni kész tűzhányó. A vulkán 
fölébredt az emberi önérzet, s oly’tetején pedig ott ül a világ legszerencsét- 
harezokat vívott a czárizmus ellen, mely lenebb uralkodója és halálsápadtau várja 
megdöbbentette nemcsak a szolgaság hi-j az exploziót.
veit, hanem a szabadság igaz barátait is. { A harcz tehát újra kezdődik a nihi- 

Óriási mérvben el van nyomva az’lizmus és az állam között. A társadalom a 
egyéni szabadság Oroszországban, — de e, rémület alatt görnyedezve fog ismét ott 
miatt a visszahatás is óriási volt. A czá-, reszketni a két halálos ellenség között, kik 
rizmus ellenségei nem léptek fel a sik tó-: közül egyikhez sem köti bizalom. Mert az 
ren, nyílt harezosok gyanánt, — hanem \ állam ma is ép oly szívtelen börtönőre a 
orozva, gyilkolva törtek a zsarnokság; társadalomnak, mint volt évekkel ezelőtt. 
elleU- I Az orosz államkormányzat nem javult egy

Nem mondhatja senki, hogy barezuk ’ hajszálnyit sem, sőt zsarnokibb, nyomasz- 
szép volt, de azt el kell ismerni, hogy illő t több, mint valaha. A czár elválhatatlanul 
volt azon szomorú sorshoz, mely alatt az összekötötte sorsát az abszolutizmussal : 
orosz nemzet nyög. A szabadságot csak azzal él, azzal hal, de alkotmányt nem ad. 
hírből ismerik s midőn érette küzdenek, t Az orosz állam mi lehet más az orosz szá­
néra tudják eldönteni, hogy a szabadságf badelvü társadalom szemében, mint élet­
fegyvere nem a tőr, nem a bomba, hanem fogytigiau tartó rabság, a vigasznélküli 
& kard! | reménytelenség. Csoda-e, ha a társadalom

A kétségbeesés adta kezűkbe a fegy-1 műveltebb osztálya a nihilizmus felé húz, 
vert, —■ a kétségbeesés, mely vakon küzd, 1 mely az orosz állambörtön vasajtóira mór 
nem számítva az ellenség erejére, nem vá- j súlyos kalapácsütóseket. 
lasztva meg a fegyvernemet. Küzdenek,] Erre a földalatti döngetósre eltűnik a 
mert küzdeuiök kell, meg is halnak esz-; czár nyugalma is s » boldogtalan urai­
méiként, mert a halál jobb rájuk nézve, j kodó, kit a végzet arra kárhoztatott, hogy 
mint az élet. $ ne érthesse meg népét, visszamenekül ön-

Nihil" istáknak nevezi őket a \ kóntes börtönébe, de még ott sem tudja, 
világ. Nevük azonban bizonyára rosszabb, mikor este lefekszik, hogy mire fog vir

a korinth naupliai vasútvonal megnyitására. A 
függetlenség kivívásának megünneplése alkal- 
mábőj_ több hírlap harczias czikkeket közöl.

— Belföldi hirek. A n orvat regui- 
koláris bizottság tárgyalásai, melyek 
érjemiegesen már befejezvék, minthogy az elő 
terjesztést a bizottság valamennyi tagja elfo­
gadta, kedvező eredményt helyeznek kilátásba 
s a bizottság és gróf Kbuen-Héderváry között 
minden elvkérdést illetőleg tökéletes egyetér­
tés uralkodik. A horvátok még a napokban 
átküldik munkálatukat Szögyényi-Maricb Lász­
lónak, a magyar országos bizottság elnökének. 
Az országgyűlési mérsékelt 
ellenzék Horánszky Kándor elnöklete 
alatt tartott értekezletén befejezte a községek 
rendezéséről szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalását. A vitában részt vettek : Appouyi 
Albert gr., Horváth Lajos, Grünwald Béla, 
Sághy Gyula, Zay Adolf, Tolnay Gábor, Far­
kas Elek és mások. A legújabb köl­
csön. Illetékes informáczió alapján ismételve 
állítja a B. K., hogy a Rothschiid-hitelbank- 
csoport a pénzügyminiszter által legutóbb át­
engedett 14-8 millió forintnyi összegű papirjá 
radékot szilárd árfolyam mellett megvásárolta, 
nem pedig bizományba vette át.

= Angliai hirek. Londonboi igen érdekes 
híreket hoz a távíró. Gladstone iriandi terveit 
ismét jelentékenyen módosítani készül, mert 
kabinetének még nehány tagja követni akarja 
Chamberlain és Trevelyan példáját, kik tudva­
levőleg, azért léptek vissza, mert Gladstone 
iriandi politikájával megbarátkozni nem akar­
tak. Gladstone belátja, hogy ha kormányát és 
pártját egészen szétugrasztani nem akarja, lé­
nyeges módosításokat kell tennie eredeti ter­
vein. Most csak az a kérdés, hogy a módosí­
tások után meg lesz-e velők elegedre a má­
sik fél, Irland ? Könnyeu megtörténhetik, hogy 
Gladstone végre is olyan javaslatokkal fogelő- 
aliani, melyek az érdekeltek egyikét sem e.é- 
giiik ki.

város
okoz.
talán
tisz-
hogy

mint ők maguk, — mert ellenfelük, a 
czári hatalom is oly alávaló zsarnokság, 
hogy megvetésére bangót, kipusztitására 
elég éles fegyvert találni nem lehet.

A czárizmus azonban — úgy látszott, 
hogy legyőzte a nihilizmust. Már meg is 
Írták a nihilisták történetét, mint egy be­
fejezett regény, vagy utolsó jelenetéig kész 
tragédiát.

A világ, mely az eseményeket a ve­
lük járó külső zaj mekkorasága szerint 
Ítéli meg, mihelyt megszűntek az akna­
robbanások, a pisztolylövések, az akasztóia­
kétól nyikorgásai: napirendre tért a nihi­
listák fölött s más, ólénkebb, zajosabb szín­
pad felé irányozta figyelmét. A mi pedig 
az orosz rendőrséget illeti, ez, mint a 
hajszban halálra fáradt kutya, örült, hogy 
végre lefekhetik az útfélen s ott kifújhatja 
magát. A czár és családja, a maga részé­
ről, boldog volt, hogy kimenekülhetett a 
gecsinai fényes börtönből s hogy, mint a 
többi kétlábú tollatlan teremtés, szabadon 
járhatott-kelhetett az isten napvilágán.

Valóban, minden arra mutatott, mint 
ha a nihilizmus elrothadt volna végkép az 
akasztófán, a börtönökben s az ólombá­
nyákban. A szentpétervári hóhér nagy idő 
óta munka nélkül vesztegelt, az oroszor­
szági hollók rendes lakomájuktól elestek.

Maga szent Oroszország, mely lusta 
medve álmából az akna robbanások zajára

radni.
— Országgyűlés. A képvise.őhaz tegnap 

a pénzügyi közigazgatásibiró- 
Ságról szóló törvéuyjávas.atot Hegedűs 
Sáudor pénzügyi- éo Teleszky igazságügyi bi 
zottság előadók indokolása után, változatlanul 
elfogadta. Ezután folytatta a ház a községek 
ról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását, 
melyben a 36. §-ig haladt előre. É énkebb 
eszmecserék a 32. és 34. §§-nál merültek fel. 
A letárgyalt szakaszok jobbára változtatás 
nélkül mentek keresztül, csupán Btztrédj, 
Tisza Lajos gróf, Gál József és Schmidt Gyu­
lától fogado t el a ház módositványokat. A 
tárgyalás a 36. §-uál féibeszakittatván, gr. 
Széchényi miniszter mrgadta a választ Feny- 
vessynek a budapesti maganzálogházakuál űzött 
visszaélésekre és Neményiaek a romau keres­
kedelmi szerződésre touatkozó interpellatióra. 
A ház mindkét választ tudomásul vette. Végül 
még három interpellate következett Ferenczi 
Miklós az erdélyi úrbéri és dézsmakárpót ás 
ügyében, e viszonyok historicumát adva, Veres 
József a vsdházaeságok és Margittal népnek 
kivándorlásra csábítása tárgyában terjesztették 
elő interpellatioikat, melyek az illető minisz­
tereknek kiadattak. Ma folytatja a képviselő- 
ház a közrégekről s óló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását. ________

= A forrongó Balkan A konfereuezian 
résztvevő hatalma«; képviselői együttesen aláirt 
táviratot küldtek Athénbe és Szófiába, a mely­
ben az illető kormányokat a nagyhatalmak 
felszólítják, hogy az általuk hozott határoza­
toknak vessék alá magukat. A görög határon 
levő törők csapatok parancsnokai azt a hatá­
rozott utasítást kapták a hadügyminisztertő1, 
hogy mihelyt a görög sereg ellenséges mozdu-

fölriadt, látván, hogy ismét minden elcsen-1 ^atot tesz> azonnal, mindéi további utasítás 
ROCfli e xt • xt x u- 1 5 bevárása nélkül, ragadják meg az offenzívat,desül, lehajtotta fejét ismét az északi sarkra, A hat pánce6:09 hajóból álló tőrök hajóraj pa-
labait kinyújtotta a Himalájáig s tovább j rancsot kapott, hogy legyen kész a Dardanel- 
horkolt, oda sem hederitve a csinovnik-1 Iákba való indulásra. Jauinából jelentik, hogy 
poloskák százezreinek, mik egész széliében- * Achmed Ajub pasa az ottani főparancsnok a 
hosszában mászták, szívták az óriási testet, f határon fekvő fontosabb sztratégiai pontok fa- 

ÜV kxwx 1 x- fielt szemlét tartott és erősítéseket rendeltEz volt a helyzet békés szignaturája, » prever8Zába, Loruszba és Gukenába. Épirusz-
mikor a pihenő rendőr-kuvasz egyszerre i ban önkéntes csapatok alakulnak, melyek ré- 
ismót felütötte orrát s veszélyt szimatolt. ] szére már küldtek fegyvereket Konstantiná- 
Szent-Pétervárott ugyanis ismét megjelent ■ polyból. Szalonikibe nemrég két hajón vittek
a »Népakarat« czimü titkos forradal-1 dereket és Krupp-ágyukat. Athén ápril 

• 1 „ „ t ' 6. A város fel van lobogózva. A királyi palo-mi laP 8 fölmondta a czárnak a fegyver- \ tához ég a Végegyházhoz vivő utakat óriási
SZÜnet-et. j néptömeg lepi el. A hálaadó istenitiszteleten

A terroristák lapjának megjelenése azt ] jelen voltak a küihatalmak képviselői, a mi­
mutatja, hogy a nihilizmust lekaszálták, f mazterek és az összes hatóságok. A királyt és
de * Ont«6? bM= » U>»jban e * geíSe Íüd&
kihajtottak újólag. A széttópett forradalmi tást <8 8zámos hazilnas lakomát rendeznek. A 
szövetkezetek helyébe újak léptek s a ni- ’ király éa a királyi csa’ád Koriothba mennek

A kaszáló-kérdés.4-)
{Levél a f. szerkesztőhöz.)

Számosán, aggódva panaszolták nekem, 
hogy a Debreczeu város és a kaszáló birtoko­
sok közt teulforgó ügyben, az egyezkedés esz­
közlésével megbízott főispán ur, a kasíáló 
birtokokon szórványosan keresztül vonuló er­
dőség parczelláit, ■— bár ezek a kaszáló bir­
tokosok tényleges birtoklásában es használá­
sában állottak es állanak, — folyvást úgy te­
kinti, mint a város tulajdonait s a kaszáló 
birtokostágtól azt követeli, hogy ezen eriióré- 
szeket bocsássa által tényleg a városnak s 
egyezzék bele azoknak a város nevére leiek 
köuyvezésébe.

Mép pedig ahoz annyira ragaszkodik, 
hogy a kaszaló birtokosoknak azon csapatját, 
me.y ellenkező értelmű a a fentebbi javaslatot 
eifogadhntatlanuak jelző indítványt hoz javas 
latba, azzal utasítja vissza, hogy ilyen javas­
latot a városi hatóságnak, mint másik egyez 
kedó félnek elébe terjeszteni sem tartja mél­
tónak.

Egyszersmind engemet arra kértek fel, 
hogy készítsek számukra, a dolgok általam ös 
mert áfásának megfeieló o y egyezkedési ja­
vaslatot, a minek alapján az én belátásom sze­
rint, az egyezkedést a kaszáló birtokosság a 
várossal megköthetné, mert ők forróan óhajt 
ják a kiegyezés létrejöttét, csak hogy a főis­
pán ur állat elitök terjesztett javaslatot legjobb 
akaratok mellett is, el nem fogadhatják, tény­
leges birtokaikat fel nem áldozhatják, a jelen­
leg tagokban lévő földjeiket az erdő parczei- 
lák kivétele megengedésével darabokra nem 
szaggathatják s a tagosztás szükségének és ve­
szélyének jelenlegi birtokaikat ki nem tehetik.

És még ezeken kívül a „Debreczeu“ ez 
lapban is másod Ízben intáztetis hozzám azon 
egyenes felszólítás, hogy ezen a városi polgár 
aág tetemes részere nézve életkérdést képező 
kaszáló ügyben, az egyezkedéshez belátásom 
szerinti javasla ot tegyek közzé.

Ennyi minden oldalról jövő, egymást érő 
sürgetésnek — habár egy hir api dolgozat ké­
szítése nekem, ki béna kezemmel Írva nem és 
csak tollba mondás által tehetem nézeteimet 
papírra, több kellemetletleuséggel jár, mint 
másnak — tovább ellenállani ntm lehet s el­
határoztam, legfőbbképpen azon okból, mert 
nekem a szélütés következtében, a sok beszéd 
nehezemre esik, hogy kaszáló birtokos társaim 
részére azon nézeteimet, melyek engem a ka­
szálók dolgában vezérelnek, — e czikkecské- 
ben a „Debreczen“ hasábjain közhírré teszem.

Ösmerve a törekvést, mely régóta nem 
az egyezség létrehozására, hanem arra van 
irányozva, hogy a város a kaszáló birtokosság 
rovására jelentékeny vagyonra tegyen szert, 
semmiképen nem hízelkedem magamnak az­
zal, hogy ezen cikkecském közelebb hozza a 
kiegyezést s megszünteti valahára a nyomor-

z) E cikkre legközelebb vissza térünk, Szerk.

gást, melyet a kaszáló birtokosoknak, a 
egész súlyával birtokaikra nehezedése

Azonban annyi haszna czikkemnek 
mégis lesz, hogy a kaszáló kérdés 
tftzásához valamivel járul s meglehet, 
némely homályosságot felderít.

Azonban minek előtte a dologba bocsát­
koznám, szükségesnek tartom, a „Debreczen“ 
f. évi márt. 29-ról megjelent 63 ik számában 
a lap elején álló ezikkecske tartalmára, mely 
az én vadászati peremről s ebben hozott kú­
riai Ítéletről emlékezik és némely, általam 
nem osztott nézeteket foglal magában, egy 
pár felvilágosító megjegyzést tenni.

Azon pert, mely a márt. 29-iki czikkben 
emlittetik es a melyben hozott kúriai ítélet, a 
megelőző számban közőltetett — én kizá­
rólag asajátmagam és érdeké­
bei indítottam és folytattam 
le 6s nem a kaszálókérdésnek 
eldöntése iránt, hanem vadá­
szati jogomnak visszaszerzé­
se iránt.

Alkalmat adott e per megkezdésére azon 
eset, hogy a város kaszaló birtokomhoz tör­
vény által csatolt vadászati jogomat, az én 
akaratom ellenere tőlem őihatalmilag magá­
hoz ragadta es ezen hatalmaskodási tényről 
engem avval értesített, hogy midőn a rendőr­
kapitányságnak bejelentettem azon egyén ne­
vet, ki vadászati jogomra, az egymás mellett 
fekvő két ingatlan birtokomon lelügyelend és 
annak részére igazolványt kértem: a városi 
tanács a kaszálóra vonatkozólag az igazolvány 
kiadatását megtagadta azon indokolással, hogy 
a vadászati jog öv6 és nem enyém s az igy 
elvett vadászati jogomat politikai utón vissza­
adatnom nem sikerült, mivel a felülvizsgáló 
közigazgatási bizottság is nagy részben Deb­
reczeu városi tagokból állott; a belügyminisz­
térium pedig kót alsóbb hatósági egyhangú 
határozat felülvizsgálat alá vételébe magát 
hivatva nem érez.e, hanem fennhagyta jogo­
mat, hogy vadászati jogom visszaszerzését tör­
vény utján kereshessem.

Vadászati jogom visszaszerzése iránt in­
dítandó keresetem az 1872-ik évi VI. t. ez. 1 
§-ának azon kifejezésén „a vadászati 
jog a földtulajdonjognak elvá- 
laszthatatlantartozéka“ alapult. 
Linen mar a keresetlevél mellé szükséges 
volt szerzemény levelemet csatolni, annak ki­
mutatására, hogy a kaszáló birtokok, melyek 
tartozékát képezik a keresetbe vett vadászati 
jog, — kizárólag a mi tulajdonunk, a melynek 
jtleuleg is feleségemmel tényleges birtokába 
es használatában vagyunk.

Tehát szerzeméuyi levelünknek bemellek- 
lése tisztán a vadászati jog bebizonyítása ér­
dekében történt, azzal az összes kaszáló bir­
tokosokat érdeklő kaszáló kérdéseket eldön­
tetni nekünk eszünk agában sem volt és arra 
a czélra, szerzemény-leveleinket a város el­
lenében annyival inkább elegendőknek tartot­
tuk, mert a kaszáló-birtokokat egykoron a 
városi hatóság osztotta szét, és midőn ezekre 
nézve, a szabad adas-vevés bekövetkezett, 
nem csa« az örök-vallások, a váiosi hatóság 
előtt történtek, s nemcsak annak küldöttjei 
vezették a vevőt birtokba, de ezen kívül még 
a telekkönyvek bírósága is hosszú évek során 
keresztül a városi hatóság volt.

A vadászati per jóval előbb lefolyt, 
mint a kaszáló kérdésben azon nevezetes ha­
tósági kérdések keletkeztek, melyekben a vá­
rosi hatóság a kaszálókban levő erdő-parczel- 
lákat a kaszáló birtokosság szokatlan megle­
petésére, a városénak nyilvánította, úgy hogy 
azon hires végzések már csak a felebbezéshez 
lettek csatolhatok.

Látni való, hogy vadászati perünkben a 
voltaképpeni kaszáló kérdés nem tárgyal­
tatott, Következésképpen az el sem dön- 

1 telhetett.
Ha mi ezen vadászati-perben a kaszáló 

kérdést akartuk volna eldöntetni, akkor nem­
csak az lett volna teendőnk, hogy szerzemé­
ny! levelünket felmutassuk, hanem egyszers­
mind fel kellett volna hívni az ottan alperes- 
kedó várost, hogy a közlevéltárban levő mind­
azon kir. biztosi iratokat, a melyek a kaszáló 
kérdéshez adatokét nyújtanak; különösen pe­
dig azt, melyben a kamara éa helytartóság 
részéről rendelt erdő-tilalom kezelésével an­
nak idején megbizatott és a melynek alapján, 
minthogy az idle vissza nem vonatott, a tila­
lom kezelést mai nap is folytatja, terjessze 
bíróság eiibe, hogy azok iratait mi is hasz­
nálhassuk.

Mi ezen felhívási keresettel nem éltünk, 
mivel azt hittük, hogy szerzemény leveleink, 
arra nézve, hogy vadászati jogunk, kaszáló 
birtokainkhoz, mint annak elválaszthatatlan 
tartozéka visszacsatoltassék, — tökéletesen 
elegendők még abban az esetben is, ha szer- 

j zeményi leveleink, csak valami megtámadható 
gyenge jogot igazolnának is.
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debkeczen.

Vál-

Szerzeményi leveleink ellenében a vároa 
maga részéről semmit nem bizonyított, va a 
menuvi csatolmányai kivétel nélkül, csak az 
erdötilalom kezelési manipulatióit tanúsították, 
mit mi tagadni nem is akartunk, tulajdon iga­
zolására vonatkozólag csupán egy melléklete 
volt becsatolva, azon szerződésnek másolata, 
melyet Csorba János 1854-ben, a kormány meg­
bízottjaival kötött, de a mely szerződésben a 
paczi puszta és a fancsikai pusztának azon 
része, hol az én kaszáló birtokaim lekszenek, 
nem emlittetnek, mivel azokhoz a kamara soha 
semmi joggal nem birt, és igy azok ® kincs- 
tárraii egyezség tárgyait nem Képezték.

Valamint nem emlittetnek a többi erdős 
pusztáknál az erdőségek sem sehol.

Annálfogva, habár ugylátszik is, hogy a 
curia előadója azon itéletöen, a város részére, 
oly eszközt akart teremteni, melyei a város 
es kaszáló birtokosok közt felmerült kaszáló 
kérdésnek egyezség utjáni eldöntésében, a ka­
száló birtokosra nyomást lehessen gyakoro.ni, 
-- kereken tagadom én, nem csak azt, bogy 
azon iteiet rajtunk peresfelekeu kívül bárki 
ellenébe is hatályos volna, bárkinek birtok 
viszonyaira, esetleg az összes kaszáló birtoko­
sokra alkalmazható lenne, de tagadom azt is, 
hogy ezen ítélet szelleme más kaszáló birtokos 
perben használható lenne, nem csupán azért, 
mere minden pernek más, más körülményei 
vannak, s minden Ítéletnek saját perének kell 
lenni, de különösen jelen esetben azért sem, 
mert vadászati peremben, mind azok a dolgok 
melyek a kaszálók feletti perben ei mondha­
tók lennének, csak röviden az azokra szolgál­
ható adatok becsatolása nélkül lettek elmond­
ta, és így a vadászati per védelme kaszáló 
perbeli védelemnek elégtelen lett volna.

A vadászati perben hozott curiai Ítélet­
nek, azonkívül, hogy vadászati jogunkat anoál- 
fogva mai napig is az azt elfoglaló város hasz­
nálja, nem lehet más hasznát venni, minthogy 
elteli a város őrök emlékül a levéltárba, 
hogy tegyen a jövő századnak bizonyságot ar­
ról, hogy az 1872 ik évi VI. t. ez. l-só § át, 
mely a vadászati jogot a föld tulajdonjog ei- 
vá aszthatatlan tartozékává cinonisálja, miként 
alkalmazták a 19-ik század bíróságai e szá­
zad u:o só negyedében s miként hagyatott az 
elválaszthatatlan tartozék egy 
lefolyt per után továbbra is elválasztva.

Egyébiránt megjegyezni kívánjuk még azt, 
hogy mi a magunk kaszálójában létező fatermő 
helyeken, illetőleg erdöparczellákon növekedő 
inkát, ezeknek gyümölcsét, és a vadászati jo­
got nem látjuk oda Ítélve a városnak, sőt ezt 
lehetetlennek is tartjuk, mert a követelők mi 
ievéo, a vadászati jogunk-a nézve, az ítélet­
nek csak az az értelme lehet, hogy ebbeii ke­
resetünk elutasittatik, a mi még nem azonos 
az a vár s részére oda Ítélésével.

Én azért kaszáló birtokos társaimnak, 
azt tanácslom hogy ne törődjenek az én vadá­
szati perembei hozott curiai Ítélettel, mely 
csak én reám, és feleségemre tartozik, tekint­
sék azt nem létezőnek, és a netaláni egyezke­
désben, függetlenül ez Ítélettől, saját meggyő­
ződésük szerint úgy járjanak el, mint saját 
leikiösmeretok és érdekók követeli.

A mi már azt illeti, hogy én, a város és 
kaszáló birtokosok közit iétrejőveudó egyez­
ségre nézve micsoda nézetben vagyok ? e te­
kintetben nyilvánitauom kell, hogy tekintettel 
a viszonyra, mely a kaszaló birtokosok és a 
város között fenn áll; az volt nézetem m'ndig 
hogyha tisztességes utón egy k, vagy másik fél 
tetemes megrontása nélkül eszközölheti, a ka­
száló birtokosságnak pusztánként egyezség 
utján kell a fent forgó kaszáló kérdést rendbe 
hozni.

Azo íban nem szenved kétséget, hogy 
azo) egyezségi terv, melyet a város, a főispán 
ur ő mé.tósága utján az egyezkedésre felhívott 
k.szilé birtokosok megbízottjaival közölt, el­

alapul :fogadhatatlansága miatt egyezkedési 
nem szolgálhat.

A kaszáló birtokosság soha és semmi 
körülmények közt nem állhat rá arra, hogy a 
most tagban létező kaszáló birtokai, az azok­
ban levő erdő parczeilák átengedésével meg- 
csonkittassanak és 100 meg 100 darabokra 
szaggattassanak, nem állhat rá erra, hogy e 
megcsonkítás és szétszaggatás következtében 
a kaszáló birtokok commasálása és tagosítása 
váljék szükségessé, s a commasátóval kaszáló 
birtokának jelenlegi helyzete, fekvése veszé­
lyeztessek - v .,

Ily roppant áldozatokat a városi hatóság
a kaszáló birtokosoktól — kik legnagyobb 
részben szegény < mberek, és kaszálóik jöve­
delméből tartják fent családjaikat — nem is 
kívánhat, de tekintve, hogy a város most csu­
pán erdő tilalmat kezel, és a kaszálókhoz 

«semmi jogokkal nem bír, — az erdő parczel- 
I Iák átadásának követelése és e követelés szem­
pontjából a kaszáló kérdés egyezségi utón le­
lendő megoldásának elnapolása, a kaszáló bir­

tokosok, egyszersmind a városi polgárok ellen 
elkövetett bűn lenne.

Az, hogy a varos a kaszálókon keresztül 
vonuló erdősegekben termő fákat, a mint 
ezekre a vágás következik levágatja, a mak- 
koltatás és vadászatból bekerülhető pénzeket 
nem jog, hanem rebus, mely rebusnak megfej­
tése azon gondosan eltitkolt körülmény figye­
lembe vétele mellett lehető, hogy az erdős 
puszták némelyikét zálogváltási joggal biró ki­
rályi kamara az erdőségnek az eipusztuAstói 
megmentése végett az arra vetett tilalomnak 
kezelésével a város hatóságát bizta meg, ha­
bár ezen erdős puszták, melyek az 1876-ik év 
33 t. ez. 4 §-ánál fogva Debreczeuhez vanuak 
kebelezve, — azon időben még részint Sza- 
boics, részint Bihar megyéhez tartoztak és 
ezen tilalom-kezelési megbízás, a kamara ré­
széről mai napság sem vonatott vissza. ,

Vau azonban — ha a viszáikodó felek­
ben a kölcsönös jó akaratból valami vau — 
egy alap, a melyre a kiegyezkedést alapítani 
és azon megejteni lehet.

Az 1856-ik és kővetkező pár évben 
Csorba János aakori kinevezett polgármester, 
valameanyi kaszáló birtokost biztosította arról, 
hogy a birtokában levő kaszá d löldjét meg­
tarthatja, a kaszá ó-kórdest az ideiglenes szer­
ződésnek megkötéséig vitte, sorra kötelezte a 
várost, hogy a kaszáló birtokok bogljá-ou- 
kéut 3600 ölével számítva 42 pengő írtért a 
birtokosok örökös tulajdonaivá válnak. Be 
bár ez ideiglenes szerződések folytán a kaszáló- 
birtokosoktol az úgynevezett váltsági összeg 
minden régi boglyas kaszáló után a város ré­
szére be is hajtatott, mind a mellett a ka­
száló kérdés véglegesen megoldva mai na­
pig sincs.

Azon ideiglenes szerződés nem egyébre 
I való lévén, mint a kaszá ó birtokosoknak rend­
kívüli fizetésekkeli terhelése, az a bírálatot 
I semmi tekintetben ki nem állná, mind a mel- 
6" lett is azonban, mivel a haszálóbirtokosság, 
‘azon együgyüseget elkövette, hogy Csorba Já- 
- nos pressiója folytán azon ideiglenes szerzödé- 
jseket aláírta, most követelje, hogy a kaszaló- 
I kérdés azzal tisztáztassék, hogy a kaszáló 
1 birtokossag fizesse meg pótlólag a varosnak 
i azon különbséget, mely a kaszáló bogiyasai- 
I nak 3600 □ ölre reducáiása mellett a történt 
* fizetések után még fizetendőnek mutatkozik, 

a város pedig fizesse meg a kaszáló birto­
kosoknak azon fa és makk értékét, melyek az 
ideiglenes szerződések óta a városi pénztárba 
befolytak.

Az egyezkedés a körül foroghat, hogy 
vajon a viszálkcdó felek kisebb vagy nagyobb 
összegeket fizessenek egymásnak.

Lehet a békesség kedvéért, s arra vaió 
tekintettel, hogy a város a miénk is, a vá­
rostól fizetést még abban az esetben se m kő-
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adós a kaszáló birtokosnak.
önként értetvén, hogy az egyezség meg­

kötésével a város erdészeit s csőszeit, kik a 
kaszáló földnek mivelését s tisztításé', a ka- 
szólóbirtokosság kimondhatatlan kárára, még 
ma is korlátozzák, a kaszáló birtokokról 
azonnal kivonja, s általában az erdő tilalom 
kezelésével járó minden manipulátióját azonnal 
megszünteti, egyszersmind kiköti, hogy az er­
dős puszták a jelenlegi birtoklás alapján, azon­
nal telekkönyveztessenek.

Ha ez alapon az egyezség meg nem köt­
tethetik : akkor nem marad más hátra, mint
_ hogy a várossaii perlekedés kikerültessék
a város által a közlevéltárból összeszedett, és 
elrejtegetve tartogatott, minden kir. biztossagi 
iratokat, akár mily áldozattal más levéltárból 
elókeriteni, és a fennálló erdő tilalmi kezelést 
— melynek már rég óta semmi helye nincs — 
hatóságilag megszüntetni.

Debreczen, 1886. April 7-én.
U« Ív.

Ä~szoTgai hűségről.
Általános a panasz, hogy mai napság hü 

cselédet csak elvétve találhatni, pedig azt 
kellene hinnünk, hogy a XIX. század, mely 
az általános haladás századának neveztetik, e 
tekintetben is haladt. A va ó az ellenkezőt 
bizonyítván, nem lesz érdektelen a tényleges­
ség okai iránt fürkészni. Lehet hogy nem fogja 
kívánt eredmény jutalmazni fáradságunkat, de 
annvi haszon mégis biztosra fogható, hogy a 
gondolkodók figyelmét oly tárgyra hívjuk fel, 
mely közn&piasságáuál fogva, megillető figye­
lemre méltatva ez ideig alig volt.

A szolga és ur fogalma sokkal régibb 
keletű, mint az emberi önismeret 
fogalma. Azon korban, midőn az emberiség 
meg csak csecsemő korát, élte már találkozunk 
a szolga elnevezéssel. A szentirás korában 
kétséget kizáróan meg volt már a szolgaság. 
Meglátjuk ezt a chinai, sőt a hindu szent 
könyvekben is. A szolga és ur közötti viszony 
az emberiség történetével egyidős. A szent' 
irás szerint az Br a férfi oldalcsontjából al 
kotta a nőt s ez és hasonló hitrege eredmé­
nyezte aztán azt, hogy a nő sohasem fölé, ha 
nem mindig alárendeltje a férfinak. E hitregei 
adatból származó félszegségefc már a görögök 
korában az amazonok neve alatt harczoló 
nőknél jelentkezik A leány még őseinknél is 
eladó lány volt, — a félszegségzk kou- 
czentrálódnak abban, a sokszor nevetségessé 
tett humbugban, melynek neve : n ő e m a n- 
czipáczió.

Az ember zsarnokvágyakkal születik. Ez 
első sorban a gyengébb nem ellenében érvé­
nyesül, később az emberek szaporodtával ab­
ban nyilatkozik, hogy hozzá hasonlók által 
végeztet egyes munkákat, melyet magának 
vegezme nem tetszik. A ki erősebb volt, az a 
gyengébbet szolgájává tette, — korlátlanul 
rende.kezett vele — élet és halál ura ión vele 
szemben — ez a rabszolgaság, a nyers 
erő hatalma. Az emberi nem fejlődésevei nyo­
mon, ellenhatást látunk a rabszolga! intéz­
ménynyel a jobbágyságban melyben 
az ember, mégis emberszámba jön már, de 
csak olyan más társával szemben, mint a szár- 
nyaszegett madár, — Az egyik minden jog 
élvezője a társadalom és államban — a másik­
nak a jogból édes kevés jut, hanem a munka 
teljesen részére termett. A szolgaság apotheo- 
sisát a hü bérrendszerben érte el s 
itt már a nyers eró mellett a vagyon mutat­
kozik hatalomnak.

Ha a szolgaság fejlődésének három pha- 
sisát: a rabszolgaságot, jobbágyságot és hű- 
bérrendszert összehasonlítjuk, lényeges különb­
ségeket fogunk találni a hátom között. — A 
rabszolgaság a legyőzettekből alakult s fel­
tétlen hatalmat viuüicált magában. A rabszal-
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már nem ellenségből telt ki, hanem saját tes­
téből s véréből a nemzetnek Erre jellemző 
példa a magyar nemzet politikai viszonya. A 
bennlakók, nem panaszkodhattak elnyomatás 
miatt, s a szabadságharcz után tősgyökeres 
magyar származásúak lettek, az egyenlőség 
magasztos elvének közös birtokosaivá, a ne­
met hübérrendszer pedig, az egyéni szabad­
ság épségben maradásával, úgy látszik, tisztáu 
vagyoni alárendeltség kifolyása volt s itt már 
a hűbéres nem szolga voitaképen, hanem ur, 
csakhogy kisebb ur annál, kinek hüségesküt 
tett. Két oldalú szerződés a hübérség, mely­
ben a jogok és kötelezettségek egybevéve, 
mindkét felt kölcsönösen terhelik, mindkettő- 
nek előnyöket biztosítanak. Az emoeriseg 
szellemi fejlődésének szükségképi kővetkezme- 
nye volt aztán, hogy előbb a rabszolgaság, 
utána a jobbágyság a végül a hübérrendszer 
dőlt meg; bár ez utóbbi változtatott néveu 
máig is fenáll.

A szolgaság általános fogalmához & házi 
szolga vagy belső cseléd fogalmát kell adnunk, 
mert voitaképen ez képezi rövid eszmefuttatá­
sunk tárgyát.

A szolga cseléd a háztartás szükségletei­
nek végzésére, a hatalom birtokosainak kényel­
me megszerzésére szolgál. Már a görögök 
meghatározták a jó szolga kellékeit. Egy Szent 
Ilillarius czimü régi könyv akadt a minap ke­
zembe. E könyvben ezen kérdésre : „Milyen­
nek kell a jósiolgának lenni ?“ Egy gőrög- 
böicstöl a kővetkező válasz áll : „egy athéuei 
festő egy jó szolgát akarván pingálni, egy 
embert festett erős karral és váltakkal, nagy 
szemekkel, nagy fülekkel és igen kicsiny száj­
jal, példázván ezzel, hogy a jó szolgának erős­
nek, ügyesnek kell lenni. Kicsiny szájat azért 
festett neki, mert a szolgának nem szabad a 
hallott szót tovább adni vagy hizlalni.“ A gö­
rög képíróval, fő kellékekül mi is elfogadhat­
juk a jó szolgára nézve: az erősséget, az 
ügyességet és hallgatagságot. Az erő a szolgá­
nál úgy anyagi, mint átvitt értelemben szük­
séges, mert gyeige, erótelen, maga is mások 
segélyére szorul s ilyennek a munka teher 
lévén, zúgolódás nélkül nem fogja azt végezni. 
Az ügyesség és szemesség egyedül álló a gaz­
da megnyerésére. Hogy pletykának és felese­
idnek nem kell lenni a cselédnek, azt a ta­
pasztalás határozottan kívánatossá teszi.

Hogy röviden és értelmesen beszélhes­
sünk, két megjegyzést teszünk. A görög jócse- 
léd hármas kellékét hűség név alatt fog­
laljuk össze. Cseléd vagy szolga elnevezés alatt 
nemi különbség nélkül értjük az ide tartozó 
speczieseket.

Kizárólag hazai viszonyainkra terjeszke­
dünk ki.

ítégente, a 48-iki szabadságharcz előtti 
a jobbágyság kiválasztott része képezte Ma­
gyarországon a cselédséget s az ezen korra 
emlékező aggastyánok nem győzik eléggé di­
csérni az akkori viszonyokat, a szolga urához 
volt nőve, szolgált neki hűségesen, sőt még 
ennél is többet tett: gondolkodott urával és 
uráé.'t; szerencséjén, előmenetelén örült, bá­
natából részt kért s a bizalmatlanság volt reá 
a legnagyobb büntetés. A szolga acsa- 
lád tagjának érezte magát, nem 
eszköznek tekintette viszo­
nyát, hanem rendeltetésnek, 
örökségnek. Az atyja után következett 
a gyermek és a lánczolat kifogyhatatlan volt. 
Az ur teljesen megbízott cselédjében. A cseléd 
az ur helyettese nem ritkán tanácsadója volt. 
Az érdekek azonosokká vailak Ily szolga le­
beghetett Vörösmarty előtt, midőn Zaláujában, 
a fennen beszélő követhez ezt mondatja pár- 
duezos Árpáddal : „Tőlem s hadaimtól követ 
és h ü szolga ne feljen !“ Ily szolgát mutat 
be Arany Benczéjében. Ináén ez a jellemző

Ás Íróasztal mint védgát.
Csak a ki ült már szerkesztőségi 

mellett az tudja, hogy micsoda tajtékzó hul­
lámok táiiczolják néha körül ezt a tintafoltos 
szuette alkotmányt, megrázva azt minden eresz­
tékében s makacsul igyekezve azoi átcsapni 
„zúgva bőgve törni“ rá a társadalomié, annak 
egy bi .onyos osztáfyára avagy egyé­
nére.

Egy ilyen asztal mellett ülni aanyi, mint 
őrt áliaiii egy védtöltésen, melynek oldalát 
viharkorbácsolt áradat mossa szakadatla­
nul.

Egyik hullám alig töri szét rajta hullám- 
taraját, jön a másik helyébe s ez is csak azért 
locicsan vissta az ellenálló gát oldaláról, hogy 
helyét újabb dühösebb ostromlónak adja 
áL

Iga', hegy vannak esetek, mikor a gát­
őr felhúzza a zsilipet s egy hullámot, mely 
nem tisztátalan s melyet az igazság szele üz 
előre, átereszt a védtöltésen. Mert vannak 
ilyen erkölcsi rendeltstéssel biró hullámok, mi- 
ket nem lehet visszatartani.

Valami szenny van a gát innenső okhlán 
melyet el kell söpörni, valami folt támad a 
társadalom fiziognomiáján, melyet le kell 
mosni.

Keletkezik egy hullám a másik 
kapva az első lökést a jogérzék, az 
öntudat sugalatszeiü felháborodásától,

védés, a vétek, a bűn üldözésére hajtj. A hűl 
lám megjelenik a gátnál s zúgva követeli : 
Bocsáss át, rendeltetést teljesítek.

A gátőr ráismer a hullámra átlátszd iszap 
taianságáiól, megnyitja a zsilipet s nem vészt, 
hanem egy hasznos, bár gyakran zajt kehő 

asztal \ erőt szabadit rá a társadalomra, hogy abban 
valamit megtisztítson, eiseperjen vagy meg­
toroljon.

Persze akit nyakon önt az ilyen missziót 
teljesítő hullám, az nem nézi, hogy megérde­
melte-e vagy nem a meginosdatást, hanem 
csak azt érzi, hogy ő lucskossá van 
téve.

Lármát csap és szidja a gátőrt, hogy 
miért eresztette át ezt a kiméletleu mos- 
datót.

A társadalom, melynek azért van füle, 
hogy halljon, megjegyezi magának az ilyen ie- 
öblintett ember jajgatását, s ha többször is 
méílődik az, arra a meggyőződésre jön, hogy 
az a gát, mely mellett nem maradhat min­
denki szárazon, nem sokat ér s hogy a tgát- 
őrőket tanácsos lenne vagy elcaapni, vagy 
megfenyegetni.

Azt azonban nem tudja a jó közönség, 
hogy micsoda özönvíz az, a mit a szerkesztő­
ségi íróasztal visszatart. Innen a gát tetejéről 
lehet csak látni, mint kavarognak az önző, a 
bosszúálló, az irigy, az aljas szenvedélyek pisz­
kos hullámai, mint erőszakolják az áttörést a 
gáton, hogy iszap-karjaikksl megrohanják bősz 
dühök tárgyát.

A társadalom nem is tudja, hogy permá- 
nens árvizveszély fenyegeti, hogy a gyűlölkö­
désnek, az áztatni akarásnak egész óczeánjal
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oldalon,
erkölcsi
tovavi

a mely, vagy aki ne lenne tárgya egyszer, 
vagy gyakrabban egy-egy dühös hullámostrom­
nak, mely az emberi szenvedély legsötétebb 
mélyéről kerekedett föl, hogy tajtékital és 
iszappal fedje be a czélba vettet.

Alig van nap, hogy ne jönne a szerkesz­
tőségi asztalhoz egy képéből kikelt, vagy ke­
gyetlenül elszánt ember, kezébén egy Írással, 
melynek közzétételét kívánja. — A nyilttért 
akarja igénybe venni.

Közfelfogás szerint a nyilttérbe mindent 
kilehet tenni. A szerkesztő nem felelős érte. 
A kiadó kiadja, mert pénzt kap érte. Ha a 
nyilttérnek kellemetlen következményei van­
nak, az viseli, a ki irta. Ez a felfogás az 
uralkodó. Ezért aztán azt hiszi mindenki, — 
hogy ez a rovat az a zsilip, melyen át a leg- 
szenyuyesebb hullámoknak is szabad járá­
suk vau.

A gyakorlatban azonban nincs igy. a 
gátőr, a szerkesztőség még ezt a zsilipet is 
csak akkor nyitja föl, ha a támadás, ha még 
olyan szenvedélyes is, bizonyos mértékben jo­
gos és indokolt. Hanem azért akad ezek kő 
zött is elég olyan, hogy minden jogosságuk 
daczára is jobb nem olvasni őket. — Joguk 
vau a megjelenésre, — de jó nem venni 
tudomást felőle annak, a kit közelről nem 
érintett.

De nem erről akarunk szólam. —■ A kö­
zönség nem tudja, hogy ezeknek a nyílttéri 
közleményeknek több mint fele nem jelenik
meg. __ Ezek azok a hullámok, miknek el-
szabaditását a gátőr lelkiismerete nem en­
gedi meg.

Pedig milyen olvasott lenne a lapnak az 
a zárna, melyben a megcsalt férj saját nevetetve attól az elementáris erőtől, mely az er-1*ásít reá, hogy alig van társadalmi osztály, .

kőlcsi embert az igazság szolgálatára, a té- aüg van csak valamennyire jelentékeny ember,' aláírásával ad számot a nagyérdemű közönség

nek arról, hogy hogyan és hány szarvat ka­
pott s kiuek köszönheti azokat a felesé­
gén kivul.

Senk, sem tenné felelőssé a botrányért 
a szerkesztőt s ez mégis addig kapaczitálja a 
higgadt megfontolásra képtelen, dühös nyiit- 
terezőt, mig ez visszateszi zsebébe saját szé­
gyenének Írott bizonyítványát s nem viszi ki 
a piaczra.

Az sem lenne utolsó mulatság a tisztelt 
publikumra nézve, ha egy szép reggelen ol­
vasná, hogy ez és ez a fiatal házas ember 
mint szólítja föl apósát az esküvő utáni napon, 
hogy vagy tegyen eleget az adott Ígéretnek, 
vagy vigye haza a kisasszonyt, a ki tekintet­
tel ama bizonyos Ígéret nem teljesítésére, 
még mindig csak kisasszony. A számításaiban 
csalatkozott s az esztelenségig elkeseredett 
ember reklamácziója azonbaa nem jelenik 
meg. — Egy család megmenekül at:61, hogy 
a szégyen, a nevetségesség hulláma elbo­
rítsa. — Mert a hullámot aem engedte át 
a védgát.

Ez csak egy pár a sok közül. Ezek még 
a tisztább, kevésbé iszapos hullámok közé 
tartoznak ; de előtánezoluak néha a szerkesz­
tőségi asztalig olyanok is, hogy a puszta rá­
nézés, tudomásul vevés, undort és borzadályt 
kelt. Mi történnék akkor, ha mindezeknek mi 
sem állana útjukban, ha a nyílttéri zsilipen 
szakadatlanul özönlenék át a gyűlölet, a boszu, 
a megvetés árja, elöntve oly társadalmi ré­
tegeket is, mik, bizonyos magasságban, sért­
hetetlenek 8 megtámadhatatlanoknak hiszik 
magukat.

Ha a védgát, az az íróasztal nem lenne.
Vagabund.
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nit kénye és kedve szerint vál­
lalom birtokosa. A jobbágyság 
1 ^égbői telt ki, hanem saját tes- 

a nemzetnek Erre jellemző 
nemzet politikai viszonya. A 

_.:u panaszkodhattak elnyomatás 
Izabadságharcz után tősgyökeres 
íazasuak lettek, az egyenlőség 

közös birtokosaivá, a ue- 
jszer pedig, az egyéni szabad- 
jnaradásával, úgy látszik, tisztán 
hdeltség kifolyása volt a itt már 

szolga voitaképen, hanem ur, 
ur annál, kinek hüségesküt 

_ szerződés a hübérség, mely- 
es kótrlfzettségek egybevéve, 

sönöseu terhelik, mindkettő- 
biztositínak. Az emoeriség 

e .-a szúkségképi következme- 
hogy eióob a rabszolgaság, 

p ysag s vehüi a hilbérreudszer 
ez u Obbi változtatott néven

^ag általános fogalmához a házi 
„só cseléd foga.mát kell adnunk, 
eu ez képezi rövid eszmefuttatá-

caeléd a háztartás szükségletei- 
I a hataiom birtokosainak keuyei- 
esere szolgá'. Már a görögök 

a jó szolga kellékeit. Egy Szent 
x regi könyv akadt a minap ke- 
i vben ezen kéidésre : „Miiyen- 
zoigáriak lenni ?“ Egy gőrög- 

buezó válasz áll: „egy athéuei 
szolgát akarván pingálni, egy 
erős karral es váltakkal, nagy 

gy fülekkel és igen kicsiny száj­
ízzel. hogy a jó szolgának erós- 

. Kell lenni. Kicsiny szájat azért 
uert a szolgának nem szabad a 
ivább adni vagy hizlalni.“ A gö- 

ő kellékekül mi is eJogadhat- 
gara nézve: az erősséget, az 
.la.igatugságot. Az erő a szolgá- 

i, mint átvitt élelemben szuk- 
zyeige, erótelen, maga is mások 

|rai s ilyennek a munka teher 
as nélkül nem fogja azt végezni.

.-zeineiség egyedül álló a gaz- 
re. Hogy pletykának és feiese- 

ienm a cselédnek, azt a ta- 
ozottan kívánatossá teszi, 
iiden és értelmesen beszélhes- 

pgyzést teszünk. A görög jócse- 
leket hűség név alatt fog­

éi vagy szoiga elnevezés alatt 
fg nélkül értjük az ide tartozó

hazai viszonyainkra terjeazke-

a 45-iki szabadságharcz előtti 
I kivá)a?ztott részé képezte Ma­
ja cselédséget s az ezen korra 
lastyánok nem győzik eléggé di- 
|r. viszonyokat, a szolga urához 
Hgáit neki hűségesen, sőt még 
le tett: gondolkodott urával és 
IncséjéB, elóuienete.én örült, bá­
lkert a a bizalmatlanság volt reá 

büntetés. A szolga acsa- 
ak erezte magát, nem 

I k tekintette viazo- 
em rendeltetésnek, 

|e k. Az atyja után következett 
a lánczoiat Kifogyhatatlan volt. 
megbízott cselédjében. A cseléd 

bse nem ritnán tanácsadója volt. 
Jazonosokká vaiíak Ily szolga le- 
|ösmarcy elő f, midőn Zaláujában, 

elő követhez ezt mondatja pár- 
dal „Tőlem s hadaimtól követ 
a ue teljen 1“ Ily szolgát mutat 

Inczéjeben. In-ien ez a jellemző

hogyan és hány szarvat ka- 
köszöuheti azokat a felesé­

in! tenné felelőssé a botrányért 
Ií ez mégis addig kapaczitáija a 
iLtoiá-ra képtelen, dühös uyiit- 
lz visszateszi zsebébe saját szé- 

biioayitványfit s nem viszi ki

lenne utolsó mulatság a tisztelt 
|zve, ha egy szép reggelen öl­

es ez a fiatal házas ember 
fel apósát az esküvő utáni napon, 
gyen eleget az adott Ígéretnek, 
Iza a kisasszonyt, a ki tekintet- 
hyos ígéret nem teljesítésére, 
fsak kisasszony. A számításaiban 

az esztelenségig elkeseredett 
|mácziója azonban nem jelenik 
1 család megmenekül át ól, hogy 
Ja nevetsegesseg hulláma eibo- 
t a hullámot nem engedte át

egy pár a sok közül. Ezek még 
levesbe iszapos hullámok köze 

előtácczoLak néha a szerkesz- 
olyanok is, hogy a puszta rá­

csul vevés, undort és borzadályt 
nnék kkor, ha mindezeknek mi 

Ijokban, ha a nyílttéri zsilipen 
I -zönlenék át a gyűlölet, a boszu, 
ra, elöntve oly társadalmi ré- 
|k, bizonyos magasságban, sért- 

megtámadhatatlanoknak hiszik

jdgát, az az íróasztal nem lenne.
Vagabund.

DEBRECZEN.
elnevezés a magyarnál, hogy gyermekeit „k i a 
cselédei me-n e k nevezi, a nemes házak­
ban a nőcselédeket is ,fi a me-nak szólitá a 
nemzetes asszony. Ily körülmények közt azon 
kellene csodálkoznunk, hogy lehetett volna 
nem hü cseléd ?

A szabadságharcz lezajlása után a hely­
zet máskép alakult. A nem eléggé értett egyen­
lőség nem határolódott tisztán jogi tekintetre, 
hanem hamisan általános jelleget kezdett öl­
teni. A szolgálat nem volt többé kedves, eltűnt 
annak rendeltetésszerüsége, nyűgös eszközzé, 
kényszerűséggé, megaláztatássá aljasult. A bi­
zalom, az érdekközösség megszűnt az ur és 
szolga között és ezzel együtt sírba szállt a 
„s z o 1 g a h ü s é g“ is.

Téves lenne az elmúlt idők viszonyait 
visszakivánni, ez legalább is az emberi fejlő­
dés, tökéiyesülés megtagadásával volna egy­
értelmű. Egyes viszonyokat az állapotok ugyan­
azonossága nélkül nem is lehetne életbe lép­
tetni. Hiú kísérlet volna minden erre irányuló 
szándék. El kell fogadni az adott körülmé­
nyeket s ezek alapján kell megtalálni az or­
vosságot. ...

A mai állapot főj ellem vonása a szabadság 
és egyenlőség. Ezek azok a megdönthetien 
alapok, melyből kiinduiólag kell a szolgai vi 
szonyt szabályozni. Az 1876 ik évi XIII. tör- 
véuyczikk kétoldalú szerződésnek tekinti e vi­
szonyt, melyből mindkét félre jogok és köte­
lezettségek háromoluak. A törvény kiindulási 
pontja a munkaszerződés jogi viszonya. Ré 
szüokról egyetértünk a törvény iutentiójával s 
mi is a szolgálat tárgyát munkának ne­
vezzük. Míg azonban egyrészről elfogadjuk ez 
elnevezést, másrészt rá kell mutatnunk azon 
határozatlanságra, illetőleg tulos általánosságra, 
mely munka név alatt foglaltatik. A háztartási 
viszonyok sokkal aprólékosabb természetűek, 
mintsem ily általános kifejezés azokat korrek­
tül megjelölhetné. Vannak a háztartásban el 
kerülhetlen teendők, melyekre gondolkodás 
után is kétkedve merjük alkalmazni a munka 
szót. Ezen kétely azonban, bár nem alap nél 
kül való, nem akadályozza ong ez elnevezés 
elfogadását.

A törvény szerződésnek (közös megegye 
zés) tekintvén a szolgálati viszonyt, feltételezi 
a szabadságot mindkét fél részéről. Megszabja 
a cseléd kötelességeit a gazdával, a csa­
lád tagjaival szemben, a gazda kötelességeit 
is megállapítja csaknem az aprólékosságig 
Meghatározza a szerződés felbontási illetve 
megszűnési eseteit, a hatósági beavatkozást 
stb. Nem szándékunk a törvény bírálatába 
bocsátkozni, elhallgatjuk a kivitel módozatait, 
tényleges állapotút is; csupán felvett szem­
pontunkból az eredményt akarjuk a hatálylyal 
összevetni.

A törvény, és annak eredménye nem ál 
ianak megnyugtató arányban egy a mással 
Nem áltatjuk magunkat azon hittel, hogy csu­
pán a törvény maga lenne képes a viszonyok 
orvoslását megszerezni. A törvény legtöbb 
esetben Írott malaszt. Érvényesítéséhez a végre­
hajtáson kívül a viszonyok (sokszor helyi 
viszonyok) tekintetbe vétele meiiőzhetlen. A 
helyi viszonyok pedig legtöbb esetben kate o- 
rikus természetűek s alkut nem, csakis alkal­
mazkodást ismernek.

A törvény a munkaszerződés kimondásé 
val, az egyéni szabadságot figyelmébe vette.de 
nincs kivivé benne az az általános egyenlőség! 
elv, mely még akkor sem szűnik meg, hogy 
ha a két szerződő fél között alárendeltségi 
állapot forog fen. A törvény korunk viszo­
nyaihoz képest megfelelő volna, de a kor oly 
általános fogalom, melylyel szemben a speciális 
viszonyok eltörpülnek, nem érvényesülhetnek.

Ha nagyjából tekintjük azt u társadalmi 
réteget, mely a cselédeket adja, látni fogjuk, 
hogy az a nép legelhanyagoltabb része anya­
gilag, szellemileg és erkölcsileg. Ez utóbb n 
leginkább vallásosság erkölcsös hitélet által 
lehetne segíteni. A szellemi haladást az isko­
lázás biztosíthatja. Az anyagi gyarapodás leg- 
czélravezetőbb eszköze a takarékossági haj­
lam élesztőse és óurentartasa lehet. A törvény 
29. §-a megrendeli a tökéletes gyermekek is 
kolaoa járatását, elrendeli azt, hogy a gazda 
intézkedni kötelts az iránt, hogy cse.édje 
időió-időre saját hitfelekezete szerinti isteni 
tiszteletben résztvehessen. Az első sok eset 
ben nincs megtartva, a másodiknak előfordu­
lása fehérholló ritkaságu. A takarékossági haj­
lamot illetve pedig saját ösztönére van bízva 
a szolga.

Ily körülmények közt nincsen, nem is 
lehet a szolgai hűségről beszélni. Hiszen a 
hűség vagy ösztön vagy értelem kifolyása. Az 
első eset müveit században szóba sem hozható, 
a második pedig nem kívánható oly viszonyok 
közt, hol a szolgák műveltsége oly alacsony 
fokú, mint nálunk.

ETeuvethető, hogy hiszen minden kor­
ban, minden nemzetnél az értelmi és vagyoni 
tekintetben hátramaradottak szolgáltatják a 
szolgasereget. Készséggel elő merem én e tény 
legesség valóságát, hanem hát az a bökkenő, 
hogy a haladás, a felvilágosultság százada 
mást követel, mint minő követelményekkel az 
előző kor előállott. A műveltségben vau va­
lami átalány, bizonyos mértékegység, melyet 
minden embernek birni kell, ily követelmény 
az előző századokban nem volt nyílt kérdés 
Bem, ma már elengedhetlen postulátum.

A müvelség eszközölheti csak az egyen 
ióséget. A szabadság ma már nem kérdés 
tárgya- Az érdek pedig az újkori hydra, mi 
ellen hasztalan harczolni, vele csak kiegyezni
lehet és kell.

Ha műveltek lesznek a cselédnek állóit, 
ha a hitélet önelégültséget, az érdek munka- 
kedvet fog kelteni bennük, — akkor a szolgai

hűség újabb kiadásban ismét előkerül, addig 
; várni kell.
I __ Hegedűs Tivadar.

Helyi hírek.

Készéi János.
1829 - 1886.

Készéi János, a debr. függetlenségi párt 
működő elnöke, városi bizottsági tag a ref. 
egyház presbytere, ma d. u. */42 órakor 57 
éves korában kiszenvedett. Temetéséről egye­
lőre azt tehetjük közzé, hogy az szombaton 
d. u. 3 órakor megy végbe, az elhunyt cser 
utcza 2332. számú házától. Pártunk egyik leg­
buzgóbb, jellemére nézve tiszta és szilárd tag­
ját vesztette el benne, a kit nehéz lesz pótol­
ni. Neje és fia siratják gyászos elhunvtát. Beke 
poraira 1

Figyelmez etés a függetlenségi és 48-as 
Járt tagjaihoz. Meg egyszer tigyeimeztetjüK 
páriuuk tagjait, hogy a reájok 1885-ben kive­
tett egyenes állami adót, illetőleg a hátralék­
ból az egy évi egyenes állami adónaa megfe­
lelő összeget folyo április 15-ig befizessék, ezt 
kötvén ki a törvény feltételül, hogy a válasz­
tók a választói névsorba felvétessenek. A ki 
ezt elmulasztja, a jövő évben megejtendő or­
szággyűlési képviselőválasztásban nem fog ve­
hetni részt. Egyszersmind arra is figyelmez­
tetjük eívtársainkat, ügyeljenek arra is, hogy 
nevök az őket netalán másoktól megkülönböz­
tető kezdő betűvel, valamint életkoruk is pon­
tosan bejegyeztessek, nehogy ellenkező eset­
ben szavazatuktól elüttesseuek. Minderről, az 
összeírás befejezése után, a közszemlére kitett 
névjegyzékből meggyőződhetnek s ha abból ok 
nélkül kimaradtak vagy nevök s talán koruk 
hibásan Íratott be, vagy ha olyan vetetett fel 
a választók köze, a kit a választói jog tör­
vény szerint nem illet, a miatt felszólamlással 
élhetnek s kell, hogy éljenek. Az ily felszó 
lamlási kérvények mintáit az országgyűlési 
függetlenségi és 48-as párt legközelebb közzé 
fogja tenni. Az orsz. függetlenségi 
e s 48-as pártelnöksége.

* Tanügyi bizottsági gyűlés. Tegnap 
Révész Bálint püspök és Vailyi János egynáz- 
aer. főgoudnok emöklete alatt egjh. kér. tan­
ügyi biz. gyűlés tartatott a főiskolában. Jelen 
voltak : Kiss Áron, Székely Károly, Szeremley 
esperesek, Szűcs István a debr. egyház fógoud- 
noaa, a debr. lelkészek, lovabbá a főiskolai 
összes tauárikar. A gyűlés főtárgyait két mi­
niszteri leirat tárgyalása képezte. Egyik azt 
állítja, hogy a vidékünkön levő felekezeti kö- 
zeptanodák nem felelnek meg az igényeknek, 
felszereléseik hiányosak, a tanítás eredménye 
gyenge. Ezen bajok orvoslását, vagy pedig az 
illető iskolák bezárását szorgalmazza. Kívánja 
továbbá, hogy ezen iskolák alaprajzai terjesz­
tessenek fel a miniszter umhoz, mely czélból 
Kiss Áron esperes küldetett ki. — A másik 
miniszteri leirat a debreczeni főiskola mind­
azon osztályaiban, melyekben 60-on felül van 
a létszám, parallel osztályok felállí­
tását kívánja. Ezen leiratot, mely az előobivei 
tökéletes el eutetbeu áll, mert ha bezáiatnak 
a vidéki gymuáziumok, akkor még nagyobo 
lesz a tauu.ó ifjúságnak a debr, főiskolába való 
özönlése, s mely leirat nagy terhet ró főisko­
lánkra, a gyűlés tagjai megbotránkozva vettek 
tudomásul. Ft. Révész Bálint püspök ur nyíl­
tan ki is mondta, hogy ily intézkedést sem a 
miniszteri közegtől (kinek sugaimazása folytán 
keletkezett a 2 leirat), sem magától a minisz­
tertől nem várt volea. — Tárgyakaiott a 
parallel osztályok esetleges felállítására szük­
séges évi 7000 írtnak honnan való megszerzé­
se. Felszó ittatott a gazdasági tanács, hogy 
vizsgálja meg, mennyit kepes adni ezen összeg 
fedezésére a főiskolai pénztar, — szó volt 
róla, hogy Debreczen város hatósága, a debr. 
egyház és a vidéki egyházak megkerestessenek 
e czélból, — iuditvanyoztatott az is, hogy á 1- 
lam-segélyt kell igénybe venni. Ezen 
indítvány azonban általános visszatetszést, 
mondhatnék telháboredást szült s Balogh Fe- 
reuez tanár ur kijelentette, hogy a legnagyobb 
nyomorúság legyen már az, midőn a debr. fő­
iskola államsegélyért kunyorál. — A féltett 
autonómia szelleme erélyesen visszautasította 
tehát a rekezionar ius indítványt. — Tétetett 
olyan indítvány is, hogy más felekezeibeli if­
jak ezentúl ne vétessenek fel a főiskolába, 
hogy ez által törvényes létszámra reducáltas- 
sanak az osztályok, — ezen szűkkeblű indít­
vány azonban szintén elvettetett, annyival in­
kább, mert remény van rá, hogy a mint vau 
már a főiskolában egy gör. kath. alapítvány, 
— így a debr. gazdag zsidók is fognak ala­
pítványokat tenni (a mit jogosan is el lehrt 
várni 1) a zsidó tanuló ifjak részére. — A 
többi tárgyak kisebb fontosságúak voltak.

* Költözködés! mizériák. A költözködé­
sek küszöbön állanak és azokkal együtt, a ha­
tóságilag kiadott lakbérszabályzat határozat­
lansága következtében, küszöbön állanak egy­
szersmind a legkellemetlenebb összeütközések 
és pörlekedések is. Kivált az iránt nincsenek 
tisztában a felek, hogy 1) tartozik-e azon lakó 
a kinek írásbeli szerződése van 
pünköstig, máj. elsején mégis kiköltözni és 2) 
mennyit tartozik a házíur visszatéríteni a pün- 
köst helyett máj. l-6n kiköltöző lakónak ?
A lakbérszabályzat erre nézve határozott út­
baigazítást nem nyújt, ugyan ennek utolsó, o . 
§-sa igy hangzik: „A jelen 6*be“V 
eddigi szokás szerint pűnkő t ^ 
tői pünköstig megkötött ia*-* 
.bérleti szerződések.. • 188®‘
1 m á j us 1-én megszűnnek. A meny

nyiben pedig 1886. május 1-tőlpün-, 
köstig terjedő időre abéri e- 
ményutánbér összeg fizette- 
tettvolna, ezenidőre esóbér- 
összeg a tulajdonos által a bér­
lőnek visszafizetendő“. Az 1. §. 
azonban azt mondja, hogy a szabályzat csak 
is azon esetben tekintetik irányadóul, „h a a 
felek a bérleti viszonyt szer­
ződésben másként nem rendez­
hető". — így tehát, mivel alig képzelhe­
tünk körültekintő háziurat és lakót, a kik vi­
szonyukat ne szabályozták volna Írásbeli szer­
ződéssel, a lakbérszabályzat a mostani, első 
költözködésre nézve semmisnek tekinthető. 
Ezen hiányos intézkedés következtében tehát, 
sok kétségben levő íél fordult ügyvédekhez s 
mind ilyen felek, mind magunk, a legelíenié- 
‘.esebb ügyvédi véleményeket nyertük. Éppen 
azért felszólítjuk a városi hatóságot, miszerint 
— a sok keliemetieuseg elkerülése végett — 
rendeletet bocsásson közre úgy hirlspilag 
mint kázauként küldözve, a mely a felszólalá 
sunk elején kőzlött kérdésekre határozott út­
baigazítást szolgáltasson!

* Az ipari közóptanoda ügyében, mely 
Debreczeuben léteeittetik, Jágócsy Péterffy 
József, min. biztos elnöklete alatt, tegnap d 
u. a városháza kistermében folytatta tnrgyalá 
sait, az ez ügyben f. é. jan. 3-án kiküldött 
bizottság. A mm. biztos ur, a mennyiben a 
megelőző gyűlésen a tanoda czólja és osztály­
zata megállapittatott, előterjesztette a C.nodá 
uak köitség-előiráuyzatát és egy általa kidől 
gozott, a biz. által elfogadott tervjavaslatot, 
mely a tanoda feiállitási költségeinek miként 
leendő beszerzését tárgyalta. E szerint az első 
esztendőben már szükségesnek mutatkozik 
11.500 forint, melyben már a tanárok fizetőse, 
taneszKözök és tanhelyiség költségei is benu- 
foglaitatnik ; ez évi szükséglet azonban egy­
előre 6500 forintban állapíttatott meg. A terv- 
javaslat szerint e tanodánál létesittetnének 
alapítványok is (es ez volna a főczél) 
mert hiszen éppen az iparososztály az, mely 
anyagi helyzeténél fogva utalva vau arra, hogy 
nemcsak a tudományok megszerzéseié nyerjen 
módot ingyen, de a tanulmányi idő alatti 
megélhetést is biztosítsák. Debreczen hálával 
tartozhatik a min. biztos urnák, ki szives 
volt Ígéretet tenni, hogy alapítványok szerzé­
sére nézve a kormányt fogja felkérni arra, 
hogy városi és megyei köztörvényhatóságokat, a 
klérust és egyes tehetősebbeket alapítványok 
tételére megnyerjen. Ezzel a tanácskozások 
véget érték. Egyes az idézet mielőbbi létezé­
sét illető máj. 5. zároshatáridő beterjesztendő 
módozatok készítésére bizottság küldetett ki.

* Színház köréből. Tegnap este — szép 
számú közönség előtt — másodszor került 
szinte „Egy éj Velenczében“ ez. ope 
rette. Jutalomjátók. Valentin, kedvelt 
tenoristánk jutalomjátéka szombatra van ki­
tűzve, mely alkalommal „A g e r o 1 s t e i n i 
nagy herczegnő“ kerül színre. Miután 
a Rossi Murczello hangversenye ugyanazon es 
téré esik s a hangverseny más napra át nem 
tehető, ezélszerü lenne Valentinnek más napon 
tartani jutalomjátékát. Azuj bérlet hol­
nap, Geró Karoly : „Tunikas leányok1- 
ez. 3 felv. uj népszínművével veszi kezdetét. 
Ez utolsó beiletbeu többuyire újdonságok fog­
nak szntreKeiUiui. Bérletárak anyoicz előadás­
ra : Családi páholy 30 ft, alsó és közzéppá- 
holy 20 ft, felső páholy 13 ft, első rendű 
támlásszék 4 ft 50 kr, másodrendű támlásszék 
3 ft 60 kr, földszinti zártszék 2 ft 80 kr. A 
bérletkezeléssel Foltén y i Vilmos ur 
sz,vétségé mellett, a színházi peuztárnok is 
meg van bízva. Midőn ez utolsó bérletet a n.

délyi kirándulás eszméjét a választ 
mány egyhangúlag magáévá tette s annak ki­
vitelére, terv és programmkészitésére, bizott­
ság küldetett ki, melynek tagjai S e r 1 i Ede, 
Vadon Sándor, G r ü n v a 1 d József, L ő- 

i n c s á k László és G o r o v i Miksa urak. 
Azzal az utasítással küldettek ki, hogy a 
helybeli iparos ifjúsági önk. egylet által, ha- 
sonczélból küldendő bizottsággal érintkezvén, 
munkálatukat mielőbb a vm. elé terjesszek. Noha 
a programra elkészítve még nincsen, a kirán­
dulás iránti érdeklődés oly nagy, hogy máris 
számosán is jegyeztették elő magukat az ab­
ban való részvételre, a kör titkára, Fábián 
Lajos Mórnál.

* Sajtóper. Tolnai Péter nyíregy­
házi lakos törvényszéki Írnoknak M i k e c z 
’ózsef nyíregyházi lakos, lapszerkesztő el­
leni sajtó-perében az esküdtszeki tárgyalás 
május hó 8-ík napján fog mégtartatni.

* A kaszáló ügyben holnap ismét érté­
kest! >t fog tartatni, melyre a bizalmi férfiak 
meghivattak.

* Börtönvizsgálat tartatott ma, mind a 
városi, mind a törvényszéki börtön helyiségek 
megvizsgáltattak s rendes állapotban levőknek 
találtattak.

* A helybeli jogászkör kuglizójának ün­
nepélyes megnyitása folyó april. hó 10-n szom­
baton délután 4 órakor fog megtörténni, mire 
az összes tagok tisztelettel meghivatnak. A 
körgazda.

* Rablógyilkosság. F. hó 2-áu 22 fegy­
veres rabló betört Felaő-Veszár biharmegyei 
községbe s egy gazdag parasztgazda Varga 
Ádam házánál nagy vérengzést vitt véghez. 
Varga Ádámot felkonczolták, nejét és 2 szol­
gáját súlyosan megsebesítve megkötözték. Az­
tán a lakban mindent összehányva elvittek 7 
drb 100., 25 drb 50., 25 drb 10 frtos bank­
jegyet, 2400 drb ezüst frtos tallért, 300 drb 
ezüst húszast sat., az elrablóit pénznemü 
51717 irtot tesz ki összesen. Ezen kívül el­
vittek egy csomó ruhát és nehány font kol­
bászt is. A tettesek mind elmenekültek.

x A szokás hatalma az embernél fölöt­
tébb nagy, a miért is igen nehéz azt megtör­
ni. Mindamellett tanácsoljuk mindazoknak, kik 
eddigelé megrögzött székrekedésben, aranyeres 
bajokban stb különféle hashajtó szereket, mint 
rhabarbara, keserüviz, sulzbergerfóle s egyébb 
csöppeket használtak : tegyenek kísérletet a 
Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsaival, s 
e kísérlet bizonyáta jól fog kiütni, és meggyőzi 
őket arról, hogy a svájszi labdacs minden 
hashajtó szerek közt a legjobb. Mindig gon­
dosan meg kell tekinteni, hogy a dobozokon 
rajta van-e Brand R, gyógyszerész ezégjegye ; 
egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. 
névaláírása, minden másféle csomag visszauta­
sítandó. Egy doboz ára a gyógyszertárakban 
70 kr.

*~Tőrtén»tTnaptár. C s ü t ö r t ö k, ap- 
ril 8. 1735. II. Rákóczi Ferencz halála. 1860. 
gr. Széchenyi István halála._________________
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ELADÓ ÜZLET.
Egy 45 év óta fennálló 

rit nberg diszmü és lábbeli 
izlet előrehaladott aggkor 
miatt szabad kézből kedvező 
Altételek mellett eladó - üz- 
ethelyiség a piacz kellő kö­

zepén, bővebb felvilágosítást 
ad e lap kiadóhivatala.

A kábái regáléhoz tartozó
nagy vendégfogadó, vendég­
szobákkal és állással, kiadó
I. év május hó 1-tól. Az

lővel értekezhetnek Kábán.

v. figyelmébe ajánlanék, nem hagy­
hatjuk említés nélkül az igazgató áldozat kész­
ségét sem, melyet a bérió közönség iránt ta­
núsított az eddigi bérietfoiyamokban. Talán egy 
évben sem játszott annyi vendég bérletfoiyam- 
ban, mint az idén. Mihalyfi, Vízvári, Fái Sze­
réna, Sz. Prielle Kornélia mind bérletben ját­
szottak. 10-eu adatik „Iij. és id. Risler“. 11-én 
„Igmáudi kispap."

* A csolnakázó egylet örömmel hozza 
tudomásul — addig is míg az ünnepélyes 
megnyitás szóval a nyári mulatságokra nagyobb
zabásu készületek tétetnének — mától fogva

már 10 vízhatlan jármű ál a közönség rendel- -- — - ^ — *— — ,
kezesére. Úgy szinte a legfinomabb hűtött erre ajánlkozók a regale bér­
üveges sör is kapható az uj felügyelőnél. - - ■ - - - -rrír

* Lelkész vá tozás. Kun Béla nagyváradi 
lelkészt a vésztői rét. egyháztanács múlt pén­
teken tartott üléséből meghívta a vésztői állás 
elfoglalására. Hasonlóképpen tett a nagyváradi 
presbyterium is, mely Csák Máté lelkészt 
hívta meg Nagyváradra. Az utóbbi meghívást 
Domby Lajos lelkész vezetése alatt Kun Béla 
Hegyesy Márton, Ftkete László, Kiss Elek és 
Füredi László tagokból álló hatos bizottság 
kézbesítette múlt vasárnap Vésztőn Csák Má­
ténak. A lelkészváltozás még a húsvéti ünne 
pék alatt megtörténik akképen, hogy Kun 
Béla a jövő vasárnap tartja Nagyváradon bu 
csuzóját és folyó bő 18-án köszönt be ^*sz" 
lőre, Ciák Máté pedig megfordítva, jövő va 
sárnap búcsúzik el vésztői híveitől és 18-án 
tartja meg az olaszii templomban beköszöntő
szónoklatát. . . _

Az iparoskör tegnap d. u. 6 érakor, 
saját helyiségében tartotta ez évi eM r. |á- 
lasztm. ülését, Szepesi Gusztáv elnöklete 
alatt. A kör létezése óta a tagok ily szép 
számmal még nem jelentek meg, a mi az ipar- 
ügyek iránti érdeklődésről tesz tanúságot.
Többek közt határozatba ment, hogy a kör 
nyáron tánczvigalmat rendez a nagy 
erdőn, továbbá tagok szerzésére, tagsági dijjak 
beszerzésére nézve intézkedések tétettek. A
műit ülés alkalmával már szóba jött e r

Hirdetmény.
Néhai Dobay Gyula őrnagy, volt 

debreczeni méntelep-parancsnok hagya­
tékához tartozó szobabeli bútorok: ágy, 
ruha és febérnemüek, lószerszám, kocsi 
és több más ingóságoknak nyilvános 
bírói árverésen a készpénzfizetés mel­
letti eladatása a debreczeni kir. törvény­
széknek 4516/1886. szám alatt kelt vég­
zésével elrendeltetvén, annak a ménte­
lep helyiségében leendő foganatosítására, 
folyó évi ápril hó 14-ik, szükség ese­
tében következő napjainak is délelőtti 
9 s délutáni 3 órája kitüzetik s arra a 
venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen, 1866. april hó 8-án.
Nánássy László, 

kir. közjegyző, 
mint birói megbízott.



Szeillák .Sitzsvl
debreczenl férfi szabó

Tisztelettel tudatom a nagjéidemü 
közönséggel, hogy itteni üzletembe a ta 
vaszl és nyári szövetek megérkezvén, 
megrendelés végett a t. közönség Szol­
gálatára állanak.

Kész férfi, ruha raktáramat
pedig az idényhez képest berendeztem, s 
ezen saját szabásom és gyártásom termé­
kei. határozott érakon állanak a t. kö­
zönség rendelkezésére.

Alázatos szolgája
SzedláJf* József

férfi szál)6.

iSklíreaa BOTtiÉeg«—»«wie———g

■ NINCS TÖBBÉ TÜDŐBETEGSÉG ! 5
jávor-kivonati szerek gyára 5

XÉMET-KERESZTl'R SOPRON il ELLETT. §g
Betegnek segítségére lenni az ember kötelessége s e kötelességet csakis ^ 
a feltaláló TRENKER jávorkivonati szereinek használása által teljesíthetni ■

A jávor készítmények az egyedüli gyógy tápláló-szerek mell-, gyomor >-• ||2|
aranyeres bajok, gyenge emésztés és általános testi gyengeségek ellen, tovább 
női oetegsegek, idegbajok, vérszegény gyermekeknél ki* schruphulosusok. su yos W

^ betegségeknél gyors üdülést eszközölnek, valami t minden bronchial táltos es íuo- Bfl
ia szaki bajoknál. M . „ ■ w
25 Izv beszélnek és ajánlják a kővetkező professzorok : Dr Moser IV I., Becs |g
® Dr WeigeT egyetemi tanár, Lemberg Dr Dunajet Ign. jarasorvos Nagy «egyes es ^
W dr Schumel T J. Kreisbach. . , .. ..__. , ag
U a jávor gyógyszerek a becsi és budapesti vegyészeti kísérleti al omasoknai ■
QJ| IT"őgvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerül ajanltattak miután ezek emésztés es 
tiá étvágytalansag ellen hatnak, nem okoznak nz ízben savanyt.
■ ; A T a valódi Trenker-féle javorgyógyszereknek : a suritett jávor-kivonat —|
® XjLXXxX-L (^acer dascarpus) tégelyekben 5U és 30 kr., jávor kivonati gyomor- 
M pasz: illák skatulyában 50 és 30 kr., jávor kivonat! mell bonbonok kartonokban kO és ■ 
áft 10 ki-. Nagybani megreudelesnél árleengedés. Postán és vasúttal szétküldi vezer- pP 
M tárnokunk? Továbbá Török J gyógysz. király-uteza 12., valamint az összes bel- es 
™* külföldi droguisták, gyógyszerészek, fűszer-, csemege- és ezukorka kereskedőknél í 
S forinton a!ul nem küldetik szét. fcgá
SS Debreczenben kaphatók . Rickl József J. Zelmos es Gereby Fulop urak mf
SP kereskedeseben **
jgf —■"'f Ügynökök és rnkfaruoftok kerestetnek. jSS ■

• Tekimetes 40
Trenktr M. A és társa uraknak Német-kereszturoit. jy

m Van Szerencsem ezúttal becses tudomásukra hozni, n;iszerint az önök által feltalált -lavór
&í. szer-két megvizsgálván azzal próbát tettem báját magamnál és betegemnél, hogy azt ítunone Ép 
W találtam a hozott töbti nemeinél, kérem pedig ezen áldásos jó haziszer terjesztésére ezen u zo- 
jg| nyitványomat a hírlapokon közhírré tenni, mivel beuizonyult dolog az, hogy erdemes reá. i*
JSt Szegeden, 1686- január 31. tt
9 Dr. Gabara Vincze,
lg városi főorvos, sebész, az összes gyrgytudomár ynak tanára, a Lipót rend lovagja és aranykoronás ^ 
™ erdemkeieszt tulajdonos. ^p

Seaa—rtÍBÉBÜiM9B9i»H———f—
Húzás már e hó 24-én.

incsem
Sorsjegy

sorsjegy

FflByoreiBBy készpénzben [

10-000 ft, 5000 ft 20°I®1b7.I1 4788 pmierasiif.
A magyar lovar -egylet sorsjegy-irodája. Budapest, váezi-utcza 6. sz. ij 

Kapható helyben a dohánytözsdékben.

|2/i: Gyár, London, Osborn Street 127|
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Bevásárlási utamból haza térve, van szerencsém a n. é. kö­

zönségnek becses tudomására hozni, hogy egyik legtekintélyesebb 
angol kalapgyáros (Three Shilling Hats) czéggel szerződve, férfi 
kalap bizományi raktárt nyertem. — Miből folyóiag nálam finom 
férfi kalapok a következő meglepő olcsó árakban kaphatók u. m.

Legújabb divata finom kemény kalapok f. 1.80 és f. 2.80 kr.
„ „ kiváló finom „ f. 3.80 kr.

Nagy raktárt tartok továbbá mindenféle férfi szalmakalapok­
ból is.

Kapcsolatosan figyelmébe ajánlom a n. é. hölgy közönségnek 
a legújabb divat szerint díszített női kalapokat, napernyőket, bőr 
selyem és ezérna kesztyűimet, úgy még számos itt elő nem sorol­
ható tárgyakat, felette olcsó árban,

Tisztelettel

BAUM MIKSA.
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Tudomásul.
A kegyeletes nagyérdemű közönség becses tudomására ezen­

nel közhírré teszem, hogy a nagy-templom közelében. Vecsey-

házban lévő

sirkő-raktáramat
olcsóbban adhatom, mire nézve becses megrendelésüket a n. é^ kö­
zönségnek annál inkább is teljesíthetem, miután a legnagyobb válasz­
tékban mindenféle alakú és minőségű köveim készen vannak, u. m.

fekete és szürke gránit, syenit, vörös, 
fehér és kékes márvány-fajokból,

teljes gyári árban kaphatók, nemkülönben fölvállalok helyben és 
vidéken' síremlékek fölállítását, az uj betűk vésését régi sírkövekre 
és újítását, sirszegélyhez kőszegélyzetet s vasrácsozatot a legjutányo-
sabb árban. , , ..

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, — maradtam tisz­
telettel

Debreczen, 1886.
Boros Sándor.

EUSTEIÍH

Milden hasonló készítmé­
nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdac okát, 

■ mentesek minden ártalmas 
hanyagtól, a legnagyobb ered­

ménynyel felhasználva az al 
testi szervek betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vértisz- 
titók ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy igen megtisztelő bizo­
nyítványt nyert, udvari tanácsos Pith* tanártól lettek kitüntetve.

jgájP“ Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 do­
bozt,te uat 120 landícsot tartalmaz, ára esik 1 frt o. é.

Á V Á ti f Minden doboz, a melyen a ezég : gyógyszertár „zum heiligen 
V " • Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja,

egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatik. Igen figyelni kel, hogy 
ne egy rósz, semmi eredményt nem biró, de épanséggel 
ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan keil kérni : 
Neustein-iéle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és 
basználaii utasításon az itt látható aláírással elvannak 

* játva. — Főraktár: Bécsben Apotheke „zum heiligen Le­
opold“ des Neustein Pb., Belváros, Ecke der Planken und Spiegelgasse. — Rak­
tár Budapesten Török József gyógysz., Debreczenben Rothschnek V. Emil és Göltl 
Nándor urak gyogy>zeitáraiban.

ílísn-ű'üíS-

A fogak megromlásának kikertilhetésel
eívljnból használjuk .1

Dr. POPP cs. klr. udvari fogorvos felej5

Ána herin-fogpástát, \
6 egyszcrsmiut erua.ti ia a foghust, nemkülönben anuikl

orvosi tekintélyek által aj állítatva, Európa legtöbb'ál a-haerualata a szájban bizonyo» kellemes lat s enybe ha 
Bitest hagy hátra, s a száj minden kellemetlen bűze ellen 

a legkitűnőbb sier gyanánt szolgál. Ára 1 f t 22 kr.

AMTHERW FOG- E8 SZAJ-VIA
Dr. POPP .1. G. Ci. kir. udv. fogorvostól ötösben,

csillapítja a fogfájást, meggyógyítja a beteges foghu.it, 
ápolja és tisztája a fogakat, a kel.emetlen szdjbiizt elhá­
rítja, a kis ggermtkek fogzasát könnyíti, óvszerül siolgáí 
o roncsoló toroklob ellen, i az ásványvizek használatánál 
uólkulöxueietitn. — Egy nagy palaczk ara 1 frt 40 kr. 

középerer.í 1 frt, kicsi 60 kr.
A használati utasítás pontos megtartása mellett a 

sikerért kezesség vállaltatik.
Dr. POPP csasz. kir. udvari fogorvoi

Növényi fogpor. Ara 63 ar.
Illatos logpasiájz a száj üreg és a fogsk ápolása s fen- 

íartasara a legkitűnőbb szer, daiabja 3o kr- 
Fogólma, igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyn 

kas tógák óuólmoxásara. Ara dobozonkint 1 frt.
Dr. POPP gyógynövenyszappzna, a legxitimibb pipere 
szer somúrűk, suites, májtoit es szeplő ellen, a tiszta 
arezbor eiomoxuitasa es mogtartá.ára, különféle bőrat- 
kás elien, egy darab ára SU kr

Utánzásoktól, melyet néhány gyáros Kasznál, óvunk, 
miután a meinkéhez hasonló czégjelvenyekst használnak és 
termelvéngemk a miénkehtz igen hasonaitanak. Bsvásá lás- 
ndl kérjük szigorúan a ceégre nézni. (3.)

Haktarak : Dtibreczenben : Dr. RutUach- 
nek V. E., (iöltl N.i Murakozy K , MihaloViCs 
E, Tamássy K., Szilagyi P. M., Vecsey V. 
Önényi ü. egyezel táráik bau, Csanak. J , 
tizepessy es Kerekes, Kraicz Gy. kereskedé­
seikben ; Hadüaz : Faiaas gyógyszer. ; H. Bö­
szörmény : Ray L. és Nagy K. gyógyszer, 
tizoboszió : Trucsanyi G. gy Ogyszer, ; Diószeg 
Kovács gy.; tizatmár : dr. Lengyel M. gy. 
Bossm S , Litevaty S. gy. ; N.-Kálio : Urzsyny 
K. gy. ; Tisza Lök : Ran J. gy ; M un a ács 
Trailer gy., Uattier gy. ; tizinyér-Váralja 
Gerber É. gyógysz. ; Nanas : Kovács L. gy. 
Karc, ag : Báthory es Tóth K. gy. ; Derecske 
Beliczauy Gy. ; B. Újfalu : Tamassy Géza gy 
Nagyvárad : Nyíri G., Ember I. gy. Jáuka 
Antal, Huzella A.-nal ; N.-Károly : Jelinek 
Fuieky O , Karicsánsky gy. ; Nyíregyháza 
tizopka A., Lederer O. gy. ; N.-Bánya 
Hunzuiovits és Szendy A. gyógy. ; Somlyó 
Saszsa ü. gy. és Visy S. gyógy. ; Tokaj 
Rainer D. gy. és Seydler S. gy. ; B. Újváros 
Tauffer K ; Madaras : Jung K. gy. ; (Jsáth 
Székely A., Keller A. gy. ; S.-A. Ujhely
Zlinsky S. gy. és Pintér F. gyógysz. Nád 
udvar : Tanács S. gy. ; Tisza-Polgar : Mauk 
sinsky A. gy. Vamos-Pércs: Velsky L. gy. 
H.-Sámson : Stern mal S. gy.; Sáros-Patak 
Dr. Rick G. gy. ; Székely hid : Penkert M 
gy. ; Margittá : Horváth S. gy. ; Ér-Miháiy 
talva : MItray gyógy.; Nag)-L.ta : Web S 
gyógyszerésznél.

18 év óta jónak bizonyult.
II JE R G R R-féle orvosi

kátrány-szappan,
maiban fényes eredménynyel használtatott

mindenféle bőrkiütések ellen
különösen időközi börhámlás, karczolás, 
ótvar és élösdi kiütések ellen, szintúgy 
rézszinü orr, fagydaganat, izzadt láb, haj 
és szakáll-hullás ellen, BERGER kátrány- ‘i ” T 
szappana 40% fakatráuyt tartalmaz és 'víEAS*» 
lényegesen külőmbözik a kereskedelem többi kátrány- 
szappanaitól. A hamisítás kikerülése végett figyelni 
kell a Berger kátrány-szappana czimre s az itt le­

nyomtatott védjegyre.
Makacs bőrbajoknal a kátrány-szappan heyett éred- 

ménynyel
Berger orvosi kátrány-kénszappana

ha-ználható, csak vigyázui kell, ha az szekségeltetik, 
csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kérni, mert 

a külföldi utánzatok minden eredmeny nélküliek. 
Mint szelidebb kátráuy-szappan el hántására a test 
minden tisztátalanságának, a gyermekek fej és bőrki­
ütései ellen, szintúgy mint fölülmulhatulan mosdó- s 

fürdő-szappan mindennapi használatra szolgál:
BERGER glycerin kátrány szappana,

melv 3°/c„ glycerint tartalmaz és finoman ülatszerezve van.
Dobozonként 35 kr, brosc/türrei együtt. 
5yár és főraktár: HELL G és Társa, Troppauban.

bécsi, 1883-iki nemzetközi pliarmacent kiál­
lítás díszoklevelével kitüntetve.

Raktár Debreczenben dr. Rothschnek gyógy­
szertárában.

Fogorvos

Dr. Deák J.
a közegészsegtan tanara, 

ezelőtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

” Debreczen, főpiacz, Vecsey ház.

Fog és szájbetegségek alapos gyógy 
kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. Müfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. ét d. «. 2—5 

óráig.

Dr Deák fogpora és szájvize 
„A n t i s e p t i c u m“ a fogak, foghus és 
izéjür tisztán — és épségben tartására.

Főraktár: Göltl Nándor gyógyszertára 
,,A Megváltóhoz“ Debreczenben. Ara egy én­

ként 60 kr.

Blöllzrlrwl urak j
Belyben és postán till

Bgy • • • • *5 fl 
Fii irr» • ■ ■ 'ízr. -j_. ’

fógyrt *znm S
. „-eiierol rén^t liléi íöíleminy föpizet. vl
Í?z földszint, .bdrmentve kUldecdt^

Előfizethetni helybe

1886^ XVI]

rannj K. .LAJOS i SffTHVKABULT 
° „fkedéiébeu és » kUl 
Mbín KUTAS! 1MRK j’„omdtiibznj-zjos.sh,^

pártunk
t

(r. e ) Kossi!
mint mindenben, 
ban is megérezte 
tosságot, a mélyít 
litikai életünkbeij 
ment egyetlen egy 
hogy az oly t 
okait, a felmj 
társadalmi viszony 
valamennyi, mint! 
nek s az autil 
pártját gonosztevő 
tette, a melylyej 
szép jelszó ház 
egész mozgalom 
füsttől — mag^ 
Kossuth, hazánk 
bölcse, bár kezdej 
elébe állított sp^ 
láthatta azon k^ 
melyak hazájában, 
függnek, később | 
méjóvel, hogy od^
az antiszemiták 
más magyar etnbj 
maga nevén meri 
végre, hogy az 
s ad számolni 

Különösen 
kelve az autiszeq 
magyar nép, elí. 
antiszemiták. Az 
ügyes, hogy ma 
antiszemiták váliq 
getlenségi szavai 
nem kevesbbitette 
osztotta, sőt k 
pen a mi kerül 
kedni. A zala-ej 
hunyt függetlené 
antiszemita kép 
német-újvári lekö 
lenségi képviselő 
vező kilátások kö 
mita-függetleuséd 
hogy a nép mind] 
nem az az ellen 
Ságnak, a ki | 
ben tulsulylyal 
zetszerü falanxán^ 
késlelkedik, hanti 
joguságot a zsij 
kább csorbítani,

A mi pártul 
pasztalja azt az 
mánykodást is, a

A »DEBrtEl

jfi
— Irta : Na|

„A 8 1 r a 
; s csak sir.* 
dalian állapotra jv 
sünk előtt. Jelel 
felvillanó szikra k| 
6a j ö v ó közt.

A holtak el 
kötelesség tekii 
legrégibb kortól 
egyptomiak bebai 
hívén, hogy a lele 
végre reá talál a 
níti. Á zsidók, rég 
hamedánok e 1 t e 
lenben a későbbi 
hinduk, kelták és 
testet, s hamvaiké 
(urnákban) helyezi 
is gokat találunk 
val. A keresztyéni 
tett hit miatt a t 
el és gyakorolják 

Újabb időbe 
nyék folytán ism< 
szer mellett az 
tekintetben nem 
6 müveit államéi

Debreczen, IBbti. nyomaiét1. KUTAfcl IMRE könyvnyomdájában

r


